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סקירה בנושא ביטוחים ושיטפונות בעולם
פרופ' ראובן לסטר, עו"ד, דני ליבני, עו"ד ויונתן פלק , סטודנט למשפטים מארה"ב
ארצות הברית
הקונגרס האמריקאי הקים את התכנית לביטוח נגד שיטפונות The National Flood Insurance Program  בחקיקה  שפורסמה בשנת 1968. החוק מחייב את הרשויות המקומיות או רשויות הניקוז לערוך תכנית מפעל ניקוז ולהתקין תקנות לניהול אזורי סיכון, כדי  להפחית את הסכנות לנזק מהצפות בעתיד (בעיקר בבניה חדשה). באותן רשויות אשר עבורן נערכה תכנית והותקנו תקנות על פי ההנחיות בחוק, ובאזורים אלה בלבד, הממשלה הפדראלית מאפשרת לבעלי בתים ורכוש לרכוש פוליסת ביטוח בפרמיה זולה כאמצעי מימון לכיסוי נזק משיטפון. עריכת תוכנית הניקוז מאפשרת לבעלי בתים בישובים המשתתפים בתוכנית לקנות באזורים בהם הם גרים ביטוח זול לכיסוי ביטוחי נגד שיטפונות. מחיר הפרמיה במאות דולרים בלבד לכיסוי ביטוחי.  לבית פרטי -  250,000 $ עבור המבנה ו- 100,000 $ עבור התכולה ובבנין מסחרי - 500,000 $ עבור המבנה ו- 500,000 $ עבור התכולה.  את הביטוח קונים מהממשלה או מחברת ביטוח שאושרה לכך על ידי הממשלה. 
החוק גם הורה לממשלה לערוך מפות בכל ארצות הברית אשר מאתרות את המקומות שבהם יש סכנה לשיטפונות. תיקון החוק ב-1973, אוסר על הממשלה הפדראלית לתת תעודת ביטוח לבנינים באזורים שאינם משתתפים בתוכנית נגד שיטפונות או בתוך אזורים מיועדים להצפה תדירה. בנוסף לתוכנית הפדראלית, ברוב המדינות בארה"ב יש גם תוכניות דומות לתכנית הפדראלית. הממשלה הפדראלית חסינה מפני תביעות משפטיות עבור נזק הנגרם כתוצאה משיטפון, אלא אם הוכח כי הנזק נגרם כתוצאה מפרויקט ממשלתי שאינו קשור לניקוז ומניעת הצפות, למשל פרויקט השקיה. 
עוד תיקון לחוק מ- 2004 ביטל כיסוי ביטוחי למבנים המוצפים באופן קבוע. אותו תיקון הוסיף תוכנית למימון שיפוץ בתים אלו  שיוריד את הסיכון,  או לחלופין קניית בתים אלו  ע"י הרשויות המקומיות.
אחריות של רשות מקומית לנזק מבוססת על רמת הרשלנות בפעילותה.  למשל, רשות לא אחראית לנזק שנגרם מתעלת ניקוז שנסתם, אלא אם הנזק נגרם מרשלנותם.  וכן כשמדובר בהצפות או סערות בלתי צפויות.   

הרשות אינה אחראית על בטיחות הציבור מפני  נחלים וגופי מים טבעיים אחרים, אלא אם החוק אומר כך במפורש.  אבל הרשות, כמו כל אדם אחר, אחראית לנזק שנגרם עקב הטייה או פגיעה במקור מים. 
 בריטניה
לפני קרוב ל – 60 שנה נערך הסכם ג'נטלמני בין ממשלת בריטניה וחברות הביטוח, הקובע כי חברות הביטוח יכסו את הנזק שנגרם כתוצאה משיטפונות בתנאי שהמדינה עושה מאמצים מקסימליים לצמצום הנזק. ההסכם מפזר את הסיכון בין כל בעלי קרקע ע"י צירוף כל הסיכונים מאסונות טבע בחבילה אחת. כדי לעודד השתתפות רחבה, קבלת משכנתא מותנית  בקניית ביטוח מלא. 
 היום יש דאגה רבה בין חברות הביטוח לגבי ההמשכיות של הסכם המדובר מכיוון שמתרבים מקרי השיטפונות עקב שינויי האקלים.  כדי ליישם את ההסכם, בריטניה הקימה את המחלקה למניעת שיטפונות במשרד הסביבה. המחלקה עורכת מפות לאזורים המיועדים לשיטפונות שעלולים לגרום לנזק לאדם או לרכוש. המחלקה מעודדת שימוש בטכניקות למניעת שיטפונות, למשל ע"י הגבהת גדות הנחלים או העמקת ערוצים כדי להוציא את המים בעת שיטפון. לא ניתן להגיש תביעה נגד ממשלת בריטניה על נזק שנגרם משיטפון אלא אם כן הנזק נגרם כתוצאה מפרויקט ממשלתי שנעשה ברשלנות.

הממשלה בבריטניה ערכה הסכם עם חברות הביטוח אשר לא פגע בהסכם הג'נטלמני אבל הוביל לרפורמות הבאות. יש צורך בשינויים בתכנון שמושי קרקע כדי להוציא תכניות בהתאם לתכנון בתוך פשט הצפה. יש לערוך רפורמות לגבי קבלת החלטות בנושא של מניעת שיטפונות, בייחוד במועצות המקומיות כדי ליישם תוכניות לניהול נגר עילי בצורה יותר יעילה. יש צורך בהשקעה תקציבית גדולה יותר למניעת שיטפונות. השקעת הממשלה במניעת שיטפונות בברטניה עומדת על 411,000,000  סטרלינג. כדי לעזור לחברות הביטוח לערוך תוכניות ביטוח ברמה יותר מושכלת זה יחייב את חברת ביטוח להיכנס לעובי הקורה ולהסתכן גם במקומות עם סכנת שיטפון גבוה.

הולנד

מכל המדינות האחרות בסקר הזה, הולנד ידועה כמדינה שרוב שטחה וחלק גדול מעריה מתחת לפני הים או בנוי על כלונסאות בתוך הים. בהיסטוריה של המדינה היו תמיד בעיות של שיטפונות. לאור היסטוריה ארוכה זו, הולנד ערוכה מבחינת תכנון ובניה ומפעלי ניקוז. ממשלת הולנד אחראית לכיסוי נזק משיטפונות משנת 1779. החוק האחרון בנושא שיטפונות מ-  1998 קובע כי הממשלה מכסה כל נזק משיטפון לאזרחי המדינה. בין הולנד והמדינות השכנות יש הסכם  שנועד להקטין את הנזק שעלול להיגרם משיטפונות. הסכמים אלה הקדימו את הקרן האירופאית לכיסוי נזק משיטפונות שהוקמה בשנת 1972 לאחר השיטפונות הקטסטרופאליות באירופה. מאז 2007 יש דירקטיבה אירופאית המחייבת כל מדינה לערוך מיפוי של פשטי הצפה ותכניות מפעל ניקוז.

אוסטרליה 

המבנה הפוליטי של אוסטרליה דומה לארצות הברית. יש בה ממשלה פדראלית וחמש מדינות עצמאיות. הוקם משרד לאיכות הסביבה בכל מדינה ובין היתר תפקידו לנהל מפעלי ניקוז באזור שלהם.  ב-1993 ממשלת ניו סאות וולס העבירה חוק שפוטר את הממשלה מנזק משיטפונות, אפילו באזורים המיועדים לשיטפונות. בפסק דין שפירש את החוק נכתב שאם הממשלה לא ביצעה פעולה למנוע את השיטפון, הדבר לא יחשב כרשלנות. גישה כזאת בעצם מעבירה את נושא הטיפול בשיטפון לידי הפרט, דהיינו לחברות ביטוח הפרטיות והצרכנים עצמם. יש באוסטרליה חוק שמאפשר פיצוי על מקרה של שיטפון חוצה גבולות בין המדינות. במקרה זה הממשלה הפדראלית והמדינות מתחלקות בפיצוי על הנזק שנגרם. 
באוסטרליה מבדילים בין ביטוח מהצפות מ-flashflooding  - שיטפונות של ואדיות וכו' עקב גשמים חזקים בפרק זמן קצר באזורים מקומיים, לעומת הצפות של נהרות מגשם מתמשך או ממסת שלגים שעלולה לפגוע בשטחים רחבים  יותר.  רוב פוליסות הביטוח למבנים ותכולה כוללות כיסוי מ-flashflooding, ולא הצפות אחרות, שנמכרות רק באופן עצמאי. 
באוסטרליה יש תוכנית פדראלית אזורית, שעוזרת לממשלות אזוריות ומקומיות למניעת שיטפונות על ידי חינוך והגברת מודעות הציבור, מחקר  ואיסוף מידע, מיפוי ותכנון אזורים רגישים להצפות והנדסת מבנים ותשתיות. 
סיכום
תוכנית ביטוחית אפקטיבית, יעילה ואיתנה תלויה בנוכחות של מספר מרכיבים יחד:

1. פיזור הסיכון בין מספר רב של מבוטחים ע"י השתתפות רחבה. 
2. תוכנית מיפוי של אזורי סיכון. ותכניות מפעלי ניקוז עם ספיקת תכן.
3. השקעת כספים בפרויקטים למניעת שיטפונות.  
4. תמריצים לשיפור מבנים קיימים ותשתיות  באזורים מסוכנים למניעת הסיכון לנזק משיטפונות.
5. תנאי תכנון מחמירים לבניה חדשה באזורי סיכון, כולל תקנות חדשות. 
6. חסינות לממשלה ולרשויות ניקוז מפני תביעות.
דרך עזה 48, ירושלים 92384  טלפון: 02-5635224,    פקס': 02-5633169  E-mail: richard@laster.co.il
נייר ממוחזר כחול לבן
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