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נשלח למנכ"לי כל רשויות הנחל /ניקוז ואיגוד ערים אשדוד

שלום רב,

הנדון: תיקון חוק הגנת השכר 1958- פורסם ב-6 ליולי 2008

ביום 6 ביולי 2008, התקבל בכנסת תיקון לחוק הגנת השכר. מצאתי לנכון להעביר אליך את עיקרי התיקון כדלקמן:

חוק הגנת השכר 1958 קובע הוראות בנוגע לשכר העבודה, מועדי התשלום ואופן התשלום.  בין היתר, ס' 24 לחוק קובע את חובתו של מעביד לנהל פנקס שכר ולמסור  לעובדיו את פירוט השכר, כלומר את תלוש השכר, לפי פרטים שקבע השר . ס' 25 מפרט רשימה של הניכויים המותרים משכר העבודה. ס' 26 מחייב להעביר ליעדם סכומים שנוכו ע"פ ס' 25 וקובע עבירה פלילית  על מעביד המפר חובה זו ועל נושא משרה בתאגיד, אם העבירה נעברה על ידי התאגיד.

תיקון החוק מרחיב את מערך ההוראות האמורות, להעלות לדרגת חקיקה ראשית הוראות שהיו נתונות לקביעת שר התעשיה המסחר והתעסוקה, לקבוע עבירות פליליות נוספות בשל הפרת הוראות החוק וכן להוסיף במפורש סעדים לסמכות בית הדין לעבודה.  

ס' 24 מפרט את חובת המעביד לנהל פנקס שכר, למסור לעובדו תלוש שכר, לכלול בו את הפרטים לפי התוספת לחוק, וזאת לא יאוחר מהיום הקובע, שהוא היום התשיעי לאחר המועד לתשלום שכר העבודה.  ככלל, חובה זו לא תחול על מעביד שהוא יחיד לגבי עובדו שאותו הוא מעסיק שלא במסגרת עסקו או משלח ידו.  בין הפרטים בתוספת  שהמעביד חייב לפרט מנוי הסכום העדכני של שכר המינימום (פרט 9 בתוספת).  

ס' 25ב  עניינו עונשין. בצד החובה לתת תלוש שכר, קובע הסעיף עבירה באחריות קפידה על מעביד שהפר את חובתו לנהל פנקס שכר או את חובתו למסור לעובדו תלוש שכר במועד (ס'25ב (א) (1)).  תלוש השכר שאינו משקף את פרטי השכר ששולם לעובד  גם מהווה עבירה פלילית (ס' 25ב (א)(2).  כמו כן, ניכוי סכומים משכרו של העובד שלא לפי ס' 25 הוא עבירה פלילית.  מעביד שניכה סכומים משכרו של עובד ולא העבירם למי שלו יועדו הסכומים, דינו- מאסר שנתיים או קנס פי חמישה מהקנס הקבוע בס' 61(א)(4) לחוק העונשין.  רמות הענישה הוחמרו לגבי עבירות אלה אם העבירות ייעברו בנסיבות מחמירות, שהן ביצוע המעשה בכוונה להשיג טובת הנאה למעביד או לאחר, או בכוונה להימנע מתשלום המגיע לעובד או שמשולם עבורו, או ביצוע סדרתי של 6  עבירות לפחות  לפי החוק בפרק זמן של 12 חודשים. 

הוראה בדבר אחריות פלילית של נושא משרה בתאגיד תחול ביחס לכל העבירות, ועונשו של נושא משרה יהיה מחצית הקנס הקבוע לכל עבירה. 

ס' 26א קובע במפורש את סמכותו הייחודית של בית הדין לעבודה לדון בהליך אזרחי בשל הפרת הוראות החוק ולאפשר לו, בין היתר, לפסוק פיצויים על נזק שאינו ממוני.

בתובענה של עובד לתשלום שכר עבודה, שבה שנויות במחלוקת שעות העבודה שבעדן נתבע השכר, תהא חובת ההוכחה על המעביד- ס' 26ב. 

התיקן  גם מתייחס לחוק שעות עבודה ומנוחה 1951, שענינו רישום נוכחות בפנקס שעות עבודה. התיקון מחייב את רישום הנוכחות בפנקס באופן שוטף, ולכלול בו את שעות העבודה בפועל, וכן לערוך את הרישום באמצעים מכנים, דיגיטאליים או אלקטרוניים, או, אם הוא נערך בכתב- בחתימת יד העובד מדי יום ובאישור האחראי שמינה המעביד, במטרה להבטיח רישום מהימן. 
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עוה"ד פרופ' ראובן לסטר ודני ליבני

דרך עזה 48, ירושלים 92384  טלפון: 02-5635224,    פקס': 02-5633169  richard@laster.co.il E-Mail:

